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פתח דבר
 ילדים יוזמים 

 למה חשוב ללמד ילדים יזמות? 

 ראשית, עלינו לברר מה זה בעינינו יזם?

יש כאלה שיזמות מתחברת אצלם לעוסק עצמאי, למתח וללחץ, ללקיחת סיכונים, לשבירת מוסכמות, 

 לניצול הזדמנויות, לרדיפת בצע, למסחר וכדומה. 

 כאשר אנו מדברים על שיעורי יזמות אנו מדברים בסה”כ על גשר -

 על חיבור יצירתי בין שני דברים:

 1. אתגר/רצון/מחסור/בעיה/אי נוחות – שלכם או של אדם אחר.

 2. רצון לתת מענה, למצוא פתרון, להעניק ערך.

 יזמות מסוג זה חשובה לכולנו!

 היא הופכת אתגרים וקשיים בחיים להזדמנות למציאת פתרונות, לעזרה לאחר, לעצמי.

 היא מחזקת את תפיסת המסוגלות שלנו.

 היא מלמדת שלכל אתגר או בעיה יש יותר מפתרון אחד.

יזמות מאפשרת לנו – גם בתקופות מאתגרות כדוגמת מלחמה, לא ליפול ברוחנו )או לא להיות חסרי 

אונים(, אלא לדעת להתמודד עם חוסר הוודאות, לדעת לגלות סובלנות לעמימות ולמצוא דרך לשלב 

 ולמנף משאבים.

יזמות היא יצירה של מציאות חדשה

 לכן,  חשוב להעניק לכל ילד, כבר מגיל צעיר חשיבה וכלים יזמיים.

מחקרים רבים מוכיחים כי השתתפות פעילה של הילדים בעשייה החינוכית מעניקה להם את הכלים 

 הנדרשים להאמין ביכולותיהם ולפתח אותן באופן עצמאי.

שיתופי פעולה בין התלמידים ועבודה בצוות, מקדמים אקלים כיתה מיטבי ותחושת שייכות לתהליכים 

 הנעשים בה.

 לפניכם:

 מערכים לפיתוח חשיבה יזמית ולטיפוח תחושת המסוגלות 

 קישור למקבץ מערכי שיעורי בנושא “מי אני” של מנהל חברה ונוער המתאימים לכיתות ז-ח

בהצלחה

צוות חינוך חברתי חרדי

כתיבה: יהודית יוסף   058-3262298 



| 3 |

פעילויות לטיפוח אמפתיה והכרות עם 
נקודות החוזקה של העצמי ושל האחר

דיבוק חברים 

 כיתות ג'-ח' בהתאמה 

 מטרות הפעילות:  

טיפוח אמפתיה והיכרות עם האחר, גילוי המשותף והשונה בין חברי  הקבוצה, הכרה ביכולות 

ומימוש הפוטנציאל.

 עזרים:  

מדבקות לבנות, מכשירי כתיבה, שמיניות בריסטול, עיתונים, מדבקות ולורדים בצבעים שונים. 

מומלץ לייחד בכיתה מקום ל”פינת היזם” ולתלות בה את התוצרים.

 הנחיות: 

חלקו לכל תלמיד שלוש מדבקות.

הנחו את התלמידים לכתוב על המדבקות שלוש תכונות או חוזקות שיש בהם ולהדביק אותם על 

החולצה. כדי להקל על התלמידים לזהות חוזקות, הכינו רשימה של תכונות וחוזקות.

תכונה  להם  שיש  חברים  ולחפש  בכיתה  להסתובב  מהתלמידים  ובקשו  רקע  מנגינת  הדליקו 

דומה. חשוב להדגיש שאפשר להתחבר רק בעזרת מדבקה אחת. 

כאשר התלמיד מוצא חבר בעל תכונה זהה הוא מתחבר אליו, הם אוחזים ידיים ומעבירים אל 

שעל  למדבקה  בהתאם  מתאימים  חברים  לחפש  ממשיכים  הם  הזהה.  המדבקה  את  המצח 

התלמידים  למספר  בהתאם  חברים,  ארבעה  או  חמישה  של  לקבוצות  להתחבר  ניתן  המצח. 

בכיתה.

אם נוצר מצב של תלמידים שנותרו בודדים - המליצו להם לבחור תכונה אחרת שמתאימה להם 

ולהתחבר לקבוצה שעדיין לא התמלאה.

בקבוצות: 

שבו עם החברים שאיתם יש לכם תכונה משותפת. חשבו:

כיצד התכונה המיוחדת שיש לכם יכולה לתרום לכיתה?

באילו זמנים התכונה או הכישרון שלכם נצרך?

באיזה אופן הוא יכול להועיל? 

כיצד תוכלו לתפקד כקבוצה באירועים שהזכרתם?

מה מייחד כל אחד מהחברים בקבוצה?
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פעילויות לטיפוח אמפתיה והכרות עם 
נקודות החוזקה של העצמי ושל האחר

דיבוק חברים 

 כיתות ג'-ח' בהתאמה 

אפשרות א - הכנת כרזה: 

הכינו כרזה המתארת את התכונה המיוחדת שלכם.  כתבו בה: 

אתם מוזמנים לפנות אלינו כש...    

אנחנו מסכימים לתרום מעצמנו ______ בזמן ________.

קשטו את הכרזה ותלו אותה בפינת היזמות של הכיתה.

דוגמאות:

• אתם מוזמנים לפנות אלינו כשאתם צריכים ציור מיוחד.	

אנחנו מוכנים לקשט את הספר הכיתתי שנכתב בשיעורי ספרות.

• אתם מוזמנים לפנות אלנו כשאתם צריכים רעיון לתוכנית.	

אנחנו מוכנים לארגן את מסיבת סוף שנה.

• אתם מוזמנים לפנות אלינו כשאתם צריכים מתכון משובח.	

אנחנו מוכנים להיות אחראים על הכיבוד במסיבה הקרובה.

אפשרות ב’

השתמשו בפעילות לפני  ערב או בוקר כיתתי. 

הכינו רשימת חוזקות שנצרכות לפעילות שאתם מתכננים, כגון: מוזיקאי, משורר, שף, קונדיטור, שחקן, 

רקדן, יצירתי וכדומה.

התלמידים יתחלקו לקבוצות כמתואר לעיל. כל קבוצה תתרום את חלקה למסיבה בהתאם ליכולותיה.
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)מבוסס על פעילות מתוך “יוצרים שינוי”.(

יוצרים שינוי

 כיתות ה'-ח'

 מטרות הפעילות:  

פיתוח ערנות לסביבה, הבנה שאפשר ליצור שינוי.  

 עזרים:  

בריסטול, טושים, כדורים

 הנחיות:  

נהלו שיחה קצרה על הצורך ועל היכולת ליצור שינויים חברתיים כדי ליצור עולם טוב יותר.

הפנו את התלמידים להתבונן במרחב האישי, המשפחתי, הכיתתי, הקהילתי והציבורי.

עמדו במעגל גדול ומסרו כדור מאחד לשני. מחזיק הכדור יעלה בעיה אחת שמפריעה לו - וימסור 

את הכדור לחבר אחר, כך עד שכל אחד יעלה בעיה אחת שמפריעה לו.

מנו מתנדב אשר ירשום את הבעיות שעולות על הלוח.

ע”י  אחדים  נושאים  ובחירת  נושאים  איחוד  ע”י  בעיות   5-4  – ל  הלוח  שעל  הרשימה  את  צמצמו 

הצבעה.

לאחר שבחרנו מספר בעיות, נחלק את חברי הכיתה לקבוצות כמספר הבעיות הנבחרות.

כל קבוצה דנה בבעיה אחת באופן הבא:

* כל קבוצה עומדת במעגל נפרד. הפעם מוסרים את הכדור מאחד לשני כשכל אחד מצביע על 

פן אחר של הבעיה.

הנחו את התלמידים לאתר את הבעיה הספציפית שאליה הם מתחברים בתוך כותרת הנושא.

לדוגמא: ילדים עם צרכים מיוחדים 

בעיות: מוגבלות גופנית, מוגבלות תפקודיות, קשיי ניידות, בדידות בשעות שלאחר המסגרת, קושי 

משפחתי לעמוד בנטל 

* חלקו בריסטול וטושים לכל קבוצה.

בקשו מחברי הקבוצה לרשום במרכז את הבעיה שהעלו ואת המילים “אני יכול “ או “אני יכולה”.

בקשו מכל תלמיד לצייר את קווי המתאר של היד והרגל שלו וחייכן גדול.

הנחו אותם לרשום בתוך היד שציירו מה הם יכולים לעשות עם הידיים שלהם כ”תיקון”

לבעיה, בתוך הרגל - מה הם יכולים לעשות עם הרגליים שלהם כדי ל”תקן את הבעיה” וליד החייכן- 

איך הפה והפנים יכולים להקל על הבעיה.

לדוגמא: קושי של יולדות במשפחה ברוכת ילדים.

ידיים: יכולות לעזור בניקיון הבית.

רגליים: יכולות לקחת את הילדים לגינה.

פה: יכול לאסוף מתנדבות או לעודד.

* ערכו דיון, שיתוף וסיכום של הדברים.
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 מטרות הפעילות: 

העלאת בעיות שעשויות להיות בכיתה, חידוד הקושי והצעת פתרונות, להבין שאפשר וצריך ליצור 

שינוי.

 עזרים:  

בקבוק בעל פייה רחבה, כרטיסי בעיות. )נספח(

 הנחיות:  

שבו במעגל וסובבו את הבקבוק. התלמיד שהפייה של הבקבוק תהיה מולו כשהבקבוק יעצור יבחר 

“אמת או חובה” ויוציא כרטיס אחד מהבקבוק.

אם בחר “אמת” - עליו לחדד את הבעיה ולהציג לה זוויות שונות. אם בחר “חובה” עליו להציע פתרון 

לבעיה.

אמת זו בעיה! הסבר מדוע לדעתך זו בעיה.

חובה עליך להציע פתרון לבעיה.

רשימת בעיות:

חבר בודד בכיתה

חבר נעדר מהלימודים

חבר חדש בכיתה

חבר עובר דירה

יש רעש בשיעור

חבר שכח ארוחת בוקר

ארון הכיתה לא מאורגן

לחבר חסרים מכשירי כתיבה

לחלק מחברי הכיתה חם ולחלקם קר

תלמידים לא מרימים כיסאות בסוף יום הלימודים

חבר לא הכין שיעורי בית

המורה לא הגיע לשיעור

יש עומס מבחנים

לסיכום

נתמקד בבעיה אחת ונחשוב על משימה שבועית לכלל חברי הכיתה. 

כגון: גמ”ח כיתתי, תורנות מתנדבים, הכנת כרזות, מבצע וכדומה.

אמת או חובה

 כיתות א'-ד'



חבר בודד 

בכיתה
חבר נעדר 

מהלימודים

חבר חדש 

בכיתה

חבר עובר 

דירה

יש רעש 

בשיעור

חבר שכח 

ארוחת 

בוקר

ארון 

הכיתה 

לא 

מאורגן

לחבר 

חסרים 

מכשירי 

כתיבה

לחלק 

מחברי 

הכיתה חם 

ולחלקם קר

תלמידים 

לא מרימים 

כיסאות בסוף 

יום הלימודים

חבר לא 

הכין שיעורי 

בית

המורה לא 

הגיע לשיעור

יש עומס 

מבחנים
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שיעור 1 

מטרות הפעילות: 

תרגול עבודת צוות, מיון, איתור והגדרת בעיה והצגתה בפני קהל. חידוד העובדה שיש זוויות שונות 

לבעיה ודרכים שונות להסתכל עליה.

עזרים: 

פתקים דביקים, כלי כתיבה, פלקטים, לורדים עבים ועיתונים.

הנחיות: 

השתמשו בכל הנושאים שעלו מהפעילויות הקודמות.

בחרו חדר עם חלל גדול. תלו על ארבעת הקירות פתק גדול עם נושאים מרכזיים שעלו  	•

בכיתה.

נושא  זוויות שונות לכל  חלקו לתלמידים פתקים קטנים. בקשו מהם לכתוב על הפתקים  	•

התלמידים  זו  פעילות  )במהלך  המתאים.  הקיר  על  הפתקים  את  ולהדביק  אותם  שמעסיק 

יתחברו לנושאים וירגישו איזה נושא הכי מעסיק אותם.(

חלוקה לקבוצות: הנחו את התלמידים לעמוד ליד הנושא שהכי חשוב בעיניהם. )חשוב לדבר  	•

על בחירה מתוך תחושת שליחות ולא משיקולים של חברה וכדו’(

תעמולה: על כל קבוצה להתארגן תוך 15 דקות להכנת תעמולה על הנושא שבחרה. עליהם  	•

לשכנע את הכיתה שהבעיה שלהם היא הדחופה ביותר.

)ארגנו לכל קבוצה שקית עם פלקטים, לורדים, עיתונים, מספריים ודבק(

תהווה  הנבחרת  הבעיה  נוספים.  צוות  אנשי  אליהן  להזמין  מומלץ  בחירות.  ערכו  בחירות:  	•

בסיס לעבודה בשיעורים הבאים.

פעילויות לבחירה וחקירת הבעיה הנבחרת

)פעילות לשני שיעורים(

יוזמה כיתתית

 כיתות ה'-ח'
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פעילויות לבחירה וחקירת הבעיה הנבחרת

)פעילות לשני שיעורים(

יוזמה כיתתית

 כיתות ה'-ח'

שיעור 2
חשבו על יוזמות שייתנו מענה לבעיה הנבחרת. 

שלב ראשון – עריכת סיעור מוחות התלמידים יעלו רעיונות שונים ליוזמות. 

אפשר להשתמש במפת חשיבה 

שלב שני  - בחירת יוזמה עפ”י התבחינים הבאים:

היוזמה מעשית, היוזמה נותנת מענה לבעיה, ביוזמה משתתפים כל חברי הכיתה, היוזמה ניתנת 

למדידה.

שלב שלישי - תכנון והפעלת היוזמה )היעזרו בדף התכנון שבנספח(

עמידה על הר גבוה ותכנון הדרך. דמיינו איך אתם רוצים לראות את היוזמה שלכם בשטח, איך 

היא פועלת ויוצרת שינוי. אפשרו לעצמכם לחלום ללא גבולות. שלב זה חשוב כי הוא מהווה הצבת 

מטרה.

תכננו את הדרך. ככול שנהיה יותר מעשיים יהיה לנו קל יותר לבצע. עם זאת תידרש מאיתנו גמישות 

מחשבתית ונצטרך לעצור מידי פעם ולבחון את ההתקדמות. אולי יהיה צורך בשינוי ובחישוב מסלול 

מחדש. 

יש מספר צעדים שכדאי לעשות בשלב התכנון – להכיר את התחום, להתייעץ עם אנשים שהלכו 

בדרך דומה, להבין קשיים ואתגרים שעלולים לצוץ ולחשוב על פתרונות.

חלוקת תפקידים: קבעו מה חלקו של כל תלמיד בהפעלת היוזמה.

משוב: 

קבעו לכם שלבים שבהם תבחנו את התהליך ותחגגו הצלחות.

מומלץ לקבוע את היוזמה לתקופה קצובה שבסופה תעשו סיכום ואפילו חגיגה קטנה. 

החלקים  את  לשמר  התהליך,  את  לבדוק  חשוב  כזה  במקרה  ביוזמה.  להמשיך  שתחליטו  יתכן 

שהצליחו, לשפר ולחזק נקודות חולשה. 
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									        אתגרים אפשריים: 

									        דרכי התמודדות: 

								       תאריך למשוב ואופן הביצוע:  

תכנון היוזמה: 

1 .														          

													          

												          

2 .														          

													          

												          

3 .														          

													          

												          

4 .														          

													          

												          

5 .														          

												          

		  הנושא הנבחר: 

					   

 היוזמה הנבחרת: 	

				 

				 

				 

				 

			 

 נקודות לשימור: 		

				 

				 

				 

				 

			 

 תיאור היוזמה:	

				 

				 

				 

				 

			 

 נקודות לשיפור: 		

				 

				 

				 

				 

			 

y5868950@gmail.comבהצלחה! נשמח שתשתפו אותנו ביוזמות שלכם. במייל
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דף תכנון

הנושא הנבחר: אקלים חברתי

נקודות לשימור:  שקט והקשבה בזמן השיעור, כולם מוזמנים למפגשים חברתיים.

נקודות לשיפור: חוסר פירגון, תלמידים “שקופים”, ההפסקה משעממת.

היוזמה הנבחרת: “מילה טובה לכל תלמיד”

רק  )לא  הכיתה  חברי  לכל  לפרגן  התרגלו  תלמידים  הקרוב  החודש  במשך  היוזמה:  תיאור 

לחברים הקרובים( ע”י תרגול, משחקים והעלאת המודעות.

תכנון היוזמה: 

1 נייחד פינה כיתתית בה נצמיד מעטפה לכל תלמיד, מומלץ 	. “קיר המעטפות” 

הכיתה  חברי  את  נזמין  המעטפה.  של  החיצוני  בצדה  תמונה  ולהוסיף  לקשט 

להכניס מילים  טובות למעטפות. חשוב לפרגן על דברים מהותיים שראינו או 

חווינו אצל החבר.

2 פתק 	. לוקחים  התלמידים  ראשון,  יום  בבוקר  בשבוע,  פעם  השמות”  “קופסת 

מקופסת השמות הכיתתית, עליהם לפקוח עין ולראות נקודות אור בחבר שעלה 

בגורלם.  את הרישומים יכתבו על פתק ויכניסו למעטפה של החבר.

	3 פעם בשבוע, ביום שישי, נשתתף במשחק חברה מאחד שיכינו חברים מהכיתה..

4 “מאגר מילים טובות” ניצור מאגר של מילים טובות, מחמאות ופירגונים. 	.

	5 נקשט את הכיתה בכרזות. .

מחמאות  שיחלקו  יתכן  הקרובים,  לחברים  רק  לפרגן  עלולים  תלמידים  אפשריים:  אתגרים 

חיצוניות בלי מחשבה, עלול להיווצר מצב שתלמידים “שקופים” יישארו בצד ולא יקבלו מספיק 

מחמאות דבר שיעצים את הפער ויחמיר את המצב הקיים.

דרכי התמודדות: הגרלה שבועית שתבטיח שכל תלמיד מקבל התייחסות, שיח כיתתי בנושא 

מחמיאים באמת, הגדלת אוצר המילים הטובות.

תאריך למשוב ואופן הביצוע: אחת לשבוע ביום שישי, לאחר שנשחק משחק חברה כיתתי, 

נחלק לכל תלמיד שאלון קצר על הרגשתו השבועית, התלמידים ינקדו כל סעיף מ1-10, הסכום 

הכולל של כל המשובים לחלק למספר החברים ייתן תמונה ברורה של המצב וההתקדמות.

בהצלחה! נשמח שתשתפו אותנו ביוזמות שלכם. במייל

דוגמא

y5868950@gmail.com
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)פעילות לשני שיעורים(

חברותא

 כיתות ג'-ו'

שיעור ראשון – חשיבות החברה 

 מטרות הפעילות: 

 יצירת סקרנות חברתית, עידוד והכלה, ראיית האחר “ואהבת לרעך כמוך”.

 עזרים : 

 קערה גדולה ולא שבירה, עשר גולות לכל תלמיד.

 הנחיות: 

וכל תלמיד מקבל שקית עם עשר  גדולה  יושבים במעגל. במרכז המעגל מונחת קערה  התלמידים 

גולות.

המורה מקריא משפטי חיווי בנושא “החברה בבית הספר”. תלמיד שמסכים עם המשפט –  מניח גולה 

אחת בקערה.

המשפטים:

אני אוהב את הכיתה שלי.

חברים בבית הספר זה דבר חשוב.

בכיתה שלנו כולם חברים

הכיתה שלנו מחולקת לקבוצות.

יש לי חברים בכיתה.

הייתי רוצה עוד חברים בכיתה או בבית הספר.

שימחתי פעם חבר. 

נפגעתי פעם  מחבר.

פגעתי בחבר או העלבתי פעם חבר.

דיברתי לשון הרע על חבר.

מסקנה: הקערה מלאה בגולות. זה סימן שהנושא החברתי מעסיק אותנו. נושא החברה מעסיק לא רק 

את הכיתה שלנו אלא את האנושות כולה. הוכחה לכך ניתן למצוא אצל חוני.
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)פעילות לשני שיעורים(

חברותא

 כיתות ג'-ו'

סיפור על חוני שנם שבעים שנה

“שיר המעלות בשוב ה’ את שיבת ציון היינו כחולמים.” פסוק זה מתאר את תחושותיהם של 

היהודים ששבו לארץ ישראל ובנו את בית המקדש השני לאחר שבעים שנות גלות בבבל.

חוני המעגל, צדיק שחי בתקופת התנאים, מעולם לא הצליח להבין את הפסוק. “מדוע היהודים 

מכנים את תקופת הגלות בשם ‘חלום’? האם יש אדם שיכול לישון שבעים שנה רצופות?”

יום אחד הוא הלך בדרך וראה אדם נוטע עץ חרוב.

“עוד כמה שנים ייתן עץ החרוב את פרותיו?” התעניין חוני.

“בעוד שבעים שנה” השיב האדם. “האם תחיה שבעים שנה ותראה את פרותיו של העץ? מדוע 

הינך נוטע עץ שלא תזכה לקטוף מפרותיו?” שאל אותו חוני.

- “כשם שאבות אבותיי נטעו עצים עבורי, כך אני נוטע עצים לבניי ולנכדיי.”

לאחר שסיימו לשוחח, הוציא חוני מזון מתרמילו והתיישב לאכול. באה לו שינה ונרדם. הקיף 

אותו שן סלע, ונעלם מעיני הבריות, ושנתו נמשכה שבעים שנה. כשהתעורר, ראה אדם קוטף 

את פירות החרוב. “האם אתה הוא זה שנטעת את עץ החרוב?” שאל אותו. – “לא, אני הוא 

נכדו.” השיב האיש.

“כנראה שישנתי שבעים שנה רצופות!” אמר לעצמו חוני בהתפעמות ומיהר לשוב לביתו.

“האם בניו של חוני המעגל עדיין בחיים?” שאל את מי שפתח בפניו את הדלת. “לא. כל בניו 

נפטרו, אך נכדיו עדיין חיים.” השיבו לו.

“אני הוא חוני המעגל.” אמר להם, אך בני הבית חשבוהו למשוגע ולא האמינו לו.

משם פנה חוני אל בית המדרש. הוא שמע את החכמים מתפלפלים ביניהם, כשהם אומרים: 

“דברי תורה אלו ברורים לנו כל-כך, כפי שהיה בשנותיו של חוני המעגל! שכן הוא היה מגיע לבית 

המדרש ומיישב כל קושיה שהתעוררה בעת הלימוד.”

“אני הוא חוני המעגל!” מיהר שוב להציג את עצמו בפני הנוכחים. אך גם כאן זלזלו בו הנוכחים.

ראה זאת חוני, ביקש רחמים מבורא העולם ונפטר לבית עולמו.

אמר רבא: זהו שאומרים האנשים – או חברותא, או מיתותא. 

)על פי מסכת תענית(
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)פעילות לשני שיעורים(

חברותא

 כיתות ג'-ו'

דיון:

למה העדיף חוני למות?

מדוע לדעתכם חשובה החברה לאדם? מה החברה תורמת לנו?

למה החברה מצפה מאיתנו? 

מה דעתכם על ילדים שחושבים שהם זקוקים לחברה אך החברה לא נזקקת להם? 

לדוגמה: “אני בסה”כ ילד אחד, לא יזיק אם לא אצטרף לפעילות חברתית”.
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)פעילות לשני שיעורים(

חברותא

 כיתות ג'-ו'

שיעור 2 - “ילד “שקוף”

 מטרות הפעילות: 

הכרה ושיום של רגשות שליליים וכלים להתמודדות אתם: קינאה, עלבון, תסכול וכדומה. הבנת 

הצורך הבסיסי החברתי – לכולנו יש צורך בתחושת שייכות ורצון לחוש אהובים. חיזוק דברי חז”ל 

“מה ששנוא עליך אל תעשה לחבריך”.

עזרים: 

 תמונת ילד בודד )נספח(, בריסטול, טושים, מוזיקה שקטה.

הנחיות:

פתיחה

הציגו תמונה של ילד בודד.

הניחו במרכז המעגל בריסטול גדול וטושים צבעוניים.

בקשו מהמשתתפים לחשוב איך לדעתם מרגיש הילד ולכתוב על הבריסטול את הרגשות.

)בודד, עזוב, מנוכר, מנודה, עצוב, מיואש, מתוסכל, חסר ערך, חסר ביטחון וכדומה(

דיון:

להיות בודד זה מצב לא נעים.

איך לדעתכם יכול הילד לעזור לעצמו?

מה חושבים הילדים שבסביבת הילד?

כיצד לדעתכם עליהם לנהוג? 

איך הם יכולים לעזור לו?
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)פעילות לשני שיעורים(

חברותא

 כיתות ג'-ו'

מחשבה יוצרת מציאות

למורה: בספר ”החברה והשפעתה” נכתב: “מקובל כי בישיבת סלבודקה ביססו חכמי המוסר את תורת 

השתלמות המידות, על ביסוס פיתוח התחושה המאוזנת בהכרת ערך עצמי. ראש הישיבה רבי אייזיק שר 

ז”ל, היה מרבה לדבר בשבח המידה הזו, שיש לקבוע אותה כיסוד לכל הנהגת האדם.

הורים ומחנכים צריכים למלא את דלי הדימוי העצמי של הילד עד לגובה כזה, שיתר העולם לא 

יוכל לנקב חורים כדי לנקבו” )אלווין פרייס(

תרגיל: המקום שלי בכיתה

כל תלמיד מקבל דף חלק ומספר עיגולים קטנים בצבע כחול ועיגול אחד צהוב. )ראה נספח(

על התלמיד לבצע את הפעולות הבאות: זוהי עבודה עצמית ואין לשתף חברים

	1  סדר את העיגולים באופן שישקפו את המבנה החברתי של הכיתה מהמבט.

שלך. )יחידה אחת, קבוצות קבוצות, מעגל מרכזי ובודדים סביב, זוגות וכדומה(

	2 בעזרת העיגול הצהוב - סמן את מקומך בכיתה..

	3 בעזרת העיגול הכחול - סמן את המקום בו היית רוצה להיות..

כעת הדליקו מוזיקה רגועה, בקשו מהתלמידים לעצום עיניים, להניח את הראש על השולחן ולחשוב על 

המצב האידיאלי שהם שואפים אליו.

רוצה  שאני  החברתי  “במקום  למחשבה:  זמן  השאירו  שאלה  כל  אחרי  נמוך.  ובטון  ברוגע  לאט,  דברו 

להיות - כשאני נכנס לכיתה בבוקר, למי אני אומר ‘בוקר טוב’? מי מקדים אותי לשלום? ליד מי אני בוחר 

לשבת? עם מי אני משחק בהפסקה? עם מי אני קובע ללמוד למבחן?

כשיוצאים לטיול - ליד מי אני יושב באוטובוס? עם מי אני מסתובב? עם מי אני מצטלם?

איך אני מרגיש שם?”

שיתוף: רק ילדים שרוצים לשתף ישתפו בתחושה שלהם ובשינוי שהם חפצים בו.

חשוב להדגיש: אנחנו לא שופטים, כולנו אוהבים אותך ומכבדים את כל מה שתגיד. )אסור שיהיה מצב 

שמגחכים או מלגלגים על ילד! אין להגיב על תחושותיו.( 

לאחר השיתוף נשאל:

מה אתה צריך לעשות כדי להיות במקום הזה?

איזו תכונה או חוזקה יש בך?

איך תרגיש כשתהיה שם?

האם זה שווה מאמץ?



| 17 |

)פעילות לשני שיעורים(

חברותא

 כיתות ג'-ו'

אז מה עושים?

אחרי שהמעוניינים שיתפו ברגשות ובציפיות שלהם, נשאל את חברי הכיתה באילו דרכים יש לנהוג או 

אילו פעולות עשויות לעזור לנו להגיע אל המקום החברתי הרצוי.

לדוגמה: מה יכול לעשות ילד שלא מקדמים אותו בברכת שלום? מה יכול לעשות ילד שאף אחד לא 

הזמין אותו לשחק או ללמוד למבחן? 

סיום:

בשיעור זה הצבענו בעיקר על השינוי שעל האדם לבצע בעצמו. חשוב להבין שמעמד חברתי הוא לא 

גזרה שאי אפשר לשנות. אדם יכול לעשות שינוי, לא ביום אחד כמובן, ואם קשה לו לעשות את השינוי 

בכוחות עצמו - עליו לבקש עזרה.

למי לדעתכם אפשר לפנות? 

מה אנחנו כחברה יכולים לעשות כאשר אנחנו מזהים ילד בודד?
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)פעילות לשני שיעורים(

או חברותא 
או מיתותא

 כיתות ג'-ו'

AI BY FREEPIK
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